
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φταίνε οι Ιουδαίοι! 
 
 
 
 
 
 
 

Φταίνε οι Ιουδαίοι! είναι ένα άρθρο του Γιόζεφ Γκέμπελς από 
τις 16 Νοεμβρίου 1941, το οποίο έγραψε με αφορμή την 
έναρξη της φυλάκισης των Ιουδαίων σαν εχθρικό έθνος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
    Η ιστορική ενοχή του παγκόσμιου ιουδαϊσμού για το ξέσπασμα και 
την επέκταση αυτού του πολέμου είναι τόσο αποδεδειγμένη, που δεν 
χρειάζεται να χάνουμε λόγια γι’ αυτό. Οι Ιουδαίοι ήθελαν τον πόλεμό 
τους, και τώρα τον έχουν. Αλλά γι’ αυτούς, βγαίνει αληθινή και η 
προφητεία, που είπε ο Αρχηγός στις 30 Ιανουαρίου του 1939 στο 
γερμανικό Ράιχσταγκ, ότι αν ο διεθνής οικονομικός Ιουδαϊσμός 
καταφέρει να βυθίσει τα έθνη σε έναν ακόμη παγκόσμιο πόλεμο, το 
αποτέλεσμα δεν θα είναι η μπολσεβικοποίηση της γης και συνεπώς η 
νίκη του Ιουδαϊσμού, αλλά η εξόντωση της ιουδαϊκής φυλής στην 
Ευρώπη. 
 
    Αυτή τη στιγμή γινόμαστε μάρτυρες της εκπλήρωσης αυτής της 
προφητείας, και μαζί της εκπληρώνεται μια μοίρα για τον Ιουδαϊσμό που 
είναι δύσκολη, αλλά κάτι παραπάνω από ό, τι αξίζει. Ο οίκτος ή ακόμα 
και η λύπη είναι εντελώς ακατάλληλη. Ο παγκόσμιος Ιουδαϊσμός, 
υποκινώντας αυτόν τον πόλεμο, έκανε μια εντελώς λανθασμένη 
εκτίμηση των δυνάμεων που είχε στη διάθεσή του, και τώρα υφίσταται 
μια σταδιακή διαδικασία εξόντωσης, την οποία είχε σχεδιάσει για εμάς 
και την οποία θα είχε πραγματοποιήσει πάνω μας χωρίς δισταγμό αν 
είχε τη δύναμη να το κάνει. Τώρα καταστρέφεται ακολουθώντας το δικό 
του νόμο: «οφθαλμός αντί οφθαλμού, οδόντας αντί οδόντος». 
 
    Σε αυτή την ιστορική σύγκρουση, κάθε Ιουδαίος είναι εχθρός μας, 
ανεξάρτητα από το αν φυτοζωεί σε ένα πολωνικό γκέτο ή αν ζει μια 
παρασιτική ζωή στο Βερολίνο ή το Αμβούργο ή αν σαλπίζει τον πόλεμο 
στη Νέα Υόρκη ή την Ουάσινγκτον. Όλοι οι Ιουδαίοι, λόγω της γέννησής 
τους και της φυλής τους, ανήκουν σε μια διεθνή συνωμοσία κατά της 
εθνικοσοσιαλιστικής Γερμανίας. Θέλουν την ήττα και την καταστροφή 
της και κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι τους για να το πετύχουν. Το 
γεγονός ότι βρίσκουν μόνο λίγες ευκαιρίες να το κάνουν μέσα στο ίδιο 
το Ράιχ, δεν οφείλεται στην αφοσίωσή τους εδώ, αλλά αποκλειστικά στο 
γεγονός ότι έχουμε λάβει τα μέτρα που θεωρούμε κατάλληλα εναντίον 
τους. 
 
    Ένα από αυτά τα μέτρα είναι η καθιέρωση του κίτρινου ιουδαϊκού 
αστεριού, που κάθε Ιουδαίος πρέπει να φοράει σε ορατή θέση. Με αυτό 
θέλουμε να τον σημαδέψουμε εξωτερικά, ειδικά ώστε στην παραμικρή 
προσπάθεια που θα κάνει να προσβάλει τη γερμανική εθνική κοινότητα, 
να αναγνωριστεί αμέσως σαν Ιουδαίος. Πρόκειται για μια εξαιρετικά 
ανθρωπιστική ρύθμιση, ας πούμε μια υγιεινή προφύλαξη,  που 
αποσκοπεί στο να εμποδίσει τον Ιουδαίο να εισχωρήσει στις τάξεις μας 
απαρατήρητος και να σπείρει διχόνοια. 
 
    Όταν οι Ιουδαίοι εμφανίστηκαν πριν από λίγες εβδομάδες, 
στολισμένοι με το ιουδαϊκό τους αστέρι, στη πόλη του Βερολίνου, η 
πρώτη εντύπωση μεταξύ των πολιτών της πρωτεύουσας του Ράιχ ήταν  
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η γενική έκπληξη. Ελάχιστοι γνώριζαν ότι υπήρχαν ακόμα τόσοι πολλοί 
Ιουδαίοι στο Βερολίνο. Ο καθένας ανακάλυψε στην περιοχή του ή στη 
γειτονιά του μια φαινομενικά ακίνδυνη προσωπικότητα που, αν και είχε 
τραβήξει την προσοχή από περιστασιακές γκρίνιες ή παράπονα, κανείς 
όμως δεν τον είχε θεωρήσει Ιουδαίο. Προφανώς, λοιπόν, είχε 
μεταμφιεστεί, χρησιμοποιώντας τη μίμηση, προσαρμόζοντας τον εαυτό 
του στο περιβάλλον στο οποίο ζούσε, και περίμενε την ώρα του. Ποιος 
από εμάς είχε την παραμικρή ιδέα ότι ο εχθρός βρισκόταν δίπλα του, ότι 
ήταν σιωπηλός ή επιδέξιος ακροατής σε συνομιλίες στο δρόμο, στο 
μετρό, στις ουρές μπροστά στα μαγαζιά με τα τσιγάρα; Υπάρχουν 
Ιουδαίοι που δύσκολα αναγνωρίζονται από την εμφάνισή τους. Από 
αυτή την άποψη έχουν εναρμονιστεί όσο το δυνατόν περισσότερο. 
Αυτοί είναι οι πιο επικίνδυνοι. Είναι χαρακτηριστικό ότι κάθε μέτρο που 
λαμβάνουμε εναντίον των Ιουδαίων μπορεί να διαβαστεί σε αγγλικές και 
αμερικανικές εφημερίδες την επόμενη μέρα. Άρα οι Ιουδαίοι ακόμα και 
σήμερα έχουν μυστικές διασυνδέσεις με εχθρικές χώρες και τις 
εκμεταλλεύονται όχι μόνο προς όφελός τους, αλλά και σε όλα ζητήματα 
που έχουν σχέση με τον πόλεμο του Ράιχ. Άρα ο εχθρός βρίσκεται 
ακριβώς ανάμεσά μας. Τι θα μπορούσε λοιπόν, να είναι πιο προφανές 
από το να γίνει τουλάχιστον ορατό σε κάθε πολίτη; 
 
    Τις πρώτες ημέρες μετά την καθιέρωση του ιουδαϊκού αστεριού, οι 
πωλήσεις των εφημερίδων στο Βερολίνο αυξήθηκαν ραγδαία. Κάθε 
Ιουδαίος που έπρεπε να διασχίσει τον δρόμο αγόραζε μια εφημερίδα για 
να καλύψει με ντροπή το σημάδι του Κάιν. Όταν αυτό απαγορεύτηκε, 
εδώ και εκεί έβλεπες Ιουδαίους να παρελαύνουν στους δρόμους του 
Δυτικού Βερολίνου, συνοδευόμενοι από μη Ιουδαίους ξένους. Αυτοί οι 
υπηρέτες των Ιουδαίων δικαιούνται και αυτοί ένα ιουδαϊκό αστέρι. Τα 
επιχειρήματα που προβάλλουν για την προκλητική τους συμπεριφορά 
είναι πάντα τα ίδια: και οι Ιουδαίοι είναι άνθρωποι – λες και είχαμε 
ισχυριστεί ποτέ το αντίθετο και το ίδιο δεν ίσχυε και για ληστές, βιαστές 
παιδιών, κλέφτες και μαστροπούς, χωρίς κανείς να θέλει να κάνει μια 
βόλτα μαζί τους στην Κούρφιρστενταμ!1 – ότι ο Ιουδαίος τους ήταν ένας 
αξιοπρεπής Ιουδαίος – κάθε Ιουδαίος που επηρεάζεται βρήκε στη 
συνέχεια έναν ηλίθιο και χωρίς ένστικτο γκοΐμ που τον θεωρούσε 
αξιοπρεπή! –, γνωρίζονται χρόνια – σαν να ήταν αυτός λόγος να δοθεί 
στον Ιουδαίο κάποιο είδος τιμητικής συνοδείας – και άλλες τέτοιες 
ανοησίες.  
 
    Οι Ιουδαίοι τώρα σταδιακά βρίσκονται εντελώς μόνοι τους και 
προσπαθούν τώρα να χρησιμοποιήσουν ένα νέο τέχνασμα. Ξέρετε τον 
καλόκαρδο Γερμανό Μίχελ2 μέσα μας, που είναι πάντα πρόθυμος να 
  

1. Η Κούρφιρστενταμ είναι λεωφόρος στο Βερολίνο και η κεντρική λεωφόρος του δυτικού μέρους της 

πόλεως. 

2. Ο Γερμανός Μίχελ (Deutscher Michel) είναι μια φιγούρα που αντιπροσωπεύει τον εθνικό χαρακτήρα 

του γερμανικού λαού, όπως ο Τζον Μπουλ αντιπροσωπεύει τους Άγγλους. 
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ξεχάσει για ένα συναισθηματικό δάκρυ κάθε αδικία που του έχουν κάνει: 
ξαφνικά, έχεις την εντύπωση ότι ανάμεσα στους Ιουδαίους του 
Βερολίνου... υπάρχουν μόνο χαριτωμένα μικρά μωρά, που πρέπει να 
μας συγκινούν με την παιδική τους αβοήθητη συμπεριφορά ή οι 
αδύναμες γριές γυναίκες. Οι Ιουδαίοι βάζουν μπροστά την συμπονετική 
φρουρά τους. Αυτό μπορεί να μπερδέψει στιγμιαία κάποια αθώα μυαλά, 
αλλά όχι εμάς. Ξέρουμε πολύ καλά με τι έχουμε να κάνουμε με αυτούς. 
 
    Μόνο εξ’ αιτίας τους πρέπει να κερδίσουμε τον πόλεμο. Αν τον 
χάσουμε, οι φαινομενικά ακίνδυνοι καλοί άνθρωποι Ιουδαίοι θα 
μετατραπούν ξαφνικά σε πεινασμένους λύκους. Θα επιτεθούν στον λαό 
μας, στις γυναίκες και στα παιδιά μας, για να τους εκδικηθούν με τρόπο 
που δεν έχει προηγούμενο στην ιστορία. Αυτό έκαναν στη Βεσσαραβία 
και στα κράτη της Βαλτικής όταν ο Μπολσεβικισμός επικράτησε εκεί· και 
εκεί ούτε ο λαός ούτε οι κυβερνήσεις τους είχαν προκαλέσει καμία 
ζημιά. Δεν μπορούμε πλέον να κάνουμε πίσω στον αγώνα μας κατά του 
Ιουδαϊσμού – ανεξάρτητα από το γεγονός ότι δεν θέλουμε να το 
κάνουμε. Οι Ιουδαίοι πρέπει να διαχωριστούν από την γερμανική εθνική 
κοινότητα, επειδή θέτουν σε κίνδυνο την εθνική μας ενότητα. 
 
    Αυτή είναι μια θεμελιώδης εντολή λαϊκής, εθνικής και κοινωνικής 
υγιεινής. Δεν θα τα παρατήσουν ποτέ. Αν μπορούσαν, θα οδηγούσαν το 
ένα έθνος μετά το άλλο σε πόλεμο εναντίον μας. Τι σημασία έχουν οι 
ανθρώπινες δυστυχίες που συνεπάγονται, αν επιβάλλουν στον κόσμο 
την κυριαρχία τους με τα χρήματα και το αίμα; Οι Ιουδαίοι είναι μια 
παρασιτική φυλή που, σαν σάπια μούχλα, εξαπλώνεται στις κουλτούρες 
υγιών, αλλά φτωχών από ένστικτα λαών. Εναντίον της υπάρχει μόνο 
ένα αποτελεσματικό μέσο: κάνουμε μια τομή και την αποβάλλουμε. 
 
    Πόσο αξιολύπητα φαίνονται τα ανόητα, απερίσκεπτα συναισθηματικά 
επιχειρήματα ορισμένων οπισθοδρομικών φίλων των Ιουδαίων 
μπροστά σε αυτό το παγκόσμιο πρόβλημα που απασχολεί τους 
ανθρώπους εδώ και χιλιάδες χρόνια! Πιθανότατα θα άνοιγαν διάπλατα 
τα μάτια, τις μύτες και το στόμα τους αν έβλεπαν τους αγαπημένους 
τους Ιουδαίους να ασκούν εξουσία. Αλλά τότε θα ήταν πολύ αργά. Και 
γι’ αυτό είναι καθήκον μιας εθνικής ηγεσίας να διασφαλίσει, με όποιο 
μέσο κρίνει κατάλληλο, ότι αυτή η κατάσταση δεν θα προκύψει ποτέ. 
Υπάρχει διαφορά μεταξύ ανθρώπων και ανθρώπων, όπως ακριβώς 
υπάρχει διαφορά μεταξύ ζώων και ζώων. Γνωρίζουμε καλούς και 
κακούς ανθρώπους, όπως ακριβώς γνωρίζουμε καλά και κακά ζώα. Το 
γεγονός ότι ο Ιουδαίος ζει ακόμη ανάμεσά μας δεν αποτελεί απόδειξη 
ότι ανήκει και αυτός σε εμάς, όπως ακριβώς και το ότι μια ψείρα μένει 
στο σπίτι δεν την κάνει κατοικίδιο. Αν ο κ. Μπράμσιγκ ή η κα. Κνότεριχ 
νιώθουν οίκτο στη θέα μιας ηλικιωμένης γυναίκας που φοράει το 
ιουδαϊκό αστέρι, τότε δεν πρέπει και να ξεχνούν ότι ένας μακρινός ανι-
ψιός αυτής της ηλικιωμένης γυναίκας, ονόματι Νάθαν Κάουφμαν, μένει 
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στη Νέα Υόρκη και έχει ετοιμάσει ένα σχέδιο για την στείρωση του 
γερμανικού πληθυσμού κάτω των 60 ετών, και ότι ο γιος του μακρινού 
θείου τους, ένας πολεμοχαρής με το όνομα Μπαρούχ ή Μόργκενταου ή 
Ούντερμαγιερ, βρίσκεται πίσω από τον κ. Ρούσβελτ για να τον 
υποκινήσει σε πόλεμο, και ότι αν το πετύχει αυτό, ένας γενναίος αλλά 
αδαής Αμερικανός στρατιώτης θα μπορούσε να πυροβολήσει τον 
μοναχογιό του κ. Μπράμσιγκ ή της κα. Κνότεριχ, όλα αυτά για τη 
μεγαλύτερη τιμή του Ιουδαϊσμού, στον οποίο ανήκει και αυτή η 
ηλικιωμένη γυναίκα, όσο αδύναμη και αξιολύπητη κι αν φαίνεται. 
 
    Αν εμείς οι Γερμανοί έχουμε ένα ολέθριο ελάττωμα στο εθνικό μας 
χαρακτήρα, τότε είναι αυτό της υπερβολικής λησμονιάς. Το σφάλμα 
αυτό, αν και μαρτυρεί την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και γενναιοδωρία 
μας, δεν είναι πάντοτε μαρτυρία της πολιτικής μας ευφυΐας και σοφίας. 
Θεωρούμε όλους τους ανθρώπους τόσο καλοπροαίρετους όσο είμαστε 
και εμείς. Τον χειμώνα του 1939/40, οι Γάλλοι μας απείλησαν με τη 
διάλυση του Ράιχ και ότι θα έπρεπε να κάνουμε ουρά με τις οικογένειές 
μας μπροστά στις αχνιστές κουζίνες τους για να πάρουμε ένα μόνο 
ζεστό γεύμα. Τα στρατεύματά μας κατέκτησαν τη Γαλλία σε έξι 
εβδομάδες, και τότε είδαμε τους Γερμανούς στρατιώτες στους δρόμους 
να δίνουν ψωμί και λουκάνικα στις πεινασμένες γυναίκες και τα παιδιά 
της Γαλλίας και βενζίνη στους πρόσφυγες του Παρισιού, ώστε να 
επιστρέψουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα στην πρωτεύουσα τους, για 
να μπορέσουν να ξεσπάσουν πάλι, τουλάχιστον εν μέρει, οι προκλήσεις 
τους ενάντια στο Ράιχ. 
 
    Έτσι είμαστε εμείς οι Γερμανοί. Η εθνική μας αρετή είναι το εθνικό 
μας ελάττωμα. Αλλά όλοι μας δεν θέλουμε να είμαστε διαφορετικοί, και 
όπου η παγκοσμίως γνωστή ομοιότητα με τον Μίχελ δεν προκαλεί 
σοβαρή ζημιά, δεν υπάρχει λόγος να το αρνηθούμε. Ο Κλόπστοκ3 όμως 
μας έδωσε ήδη την καλή συμβουλή να μην είμαστε πολύ δίκαιοι· οι 
εχθροί μας δεν είναι αρκετά ευγενικοί για να δουν πόσο όμορφο είναι το 
ελάττωμά μας. 
 
    Αν κάπου ταιριάζει αυτή η λέξη είναι στη σχέση μας με τους 
Ιουδαίους. Εδώ, η επιείκεια δεν είναι μόνο αδυναμία, αλλά και 
παραμέληση καθήκοντος και, επιπλέον, έγκλημα κατά της κρατικής 
ασφάλειας. Επειδή οι Ιουδαίοι λαχταρούν μόνο μια ευκαιρία να 
ανταμείψουν την ανοησία μας με αίμα και τρόμο. Αυτό δεν πρέπει ποτέ 
να συμβεί. Και ένα από τα πιο αποτελεσματικά μέτρα εναντίον τους είναι 
μια αμείλικτη, ψυχρή σκληρότητα εναντίον των διαφθορέων του λαού 
μας, εναντίον των υποκινητών αυτού του πολέμου, εναντίον των 
κερδοσκόπων του αν τον χάσουμε, και επομένως αναγκαστικά και 
εναντίον των θυμάτων του αν τον κερδίσουμε. 
  

3. Ο Φρίντριχ Κλόπστοκ (Friedrich Klopstock, 1724 – 1803), ήταν Γερμανός ποιητής γνωστός κυρίως 

για το επικό του ποίημα Ο Μεσσίας. 
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    Γι’ αυτό και πάλι ας ειπωθεί και ας είναι πλεονασμός: 
 
    1. Οι Ιουδαίοι είναι η καταστροφή μας. Αυτοί υποκίνησαν και έφεραν 
αυτόν τον πόλεμο. Θέλουν να τον χρησιμοποιήσουν για να 
καταστρέψουν το γερμανικό Ράιχ και τον λαό μας. Αυτό το σχέδιο 
πρέπει να καταστραφεί.  
 
    2. Δεν υπάρχει διαφορά από Ιουδαίο σε Ιουδαίο. Κάθε Ιουδαίος είναι 
ορκισμένος εχθρός του γερμανικού λαού. Αν δεν δείχνει την εχθρότητά 
του απέναντί μας, είναι μόνο από δειλία και πονηριά, αλλά όχι επειδή 
δεν την έχει στην καρδιά του. 
 
    3. Κάθε Γερμανός στρατιώτης που πέφτει σε αυτόν τον πόλεμο, είναι 
εξαιτίας των Εβραίων. Το έχουν στη συνείδησή τους και γι’ αυτό θα 
πρέπει να πληρώσουν γι’ αυτό. 
 
    4. Όταν δείτε κάποιον με το ιουδαϊκό αστέρι, να ξέρετε ότι είναι 
εχθρός του λαού μας. Όποιος συναναστρέφεται μαζί του ιδιωτικά ανήκει 
σε αυτούς και πρέπει να αξιολογείται και να αντιμετωπίζεται σαν 
Ιουδαίος. Αξίζει την περιφρόνηση  όλου του λαού, το οποίο δειλά και 
άσχημα εγκαταλείπει στη δυσκολότερη στιγμή του για να ενταχθεί στο 
πλευρό του εχθρού μας. 
 
    5. Οι Ιουδαίοι επωφελούνται από την προστασία των εχθρικών 
χωρών. Δεν χρειάζονται άλλες αποδείξεις για τον κακόβουλο ρόλο τους 
εναντίον του λαού μας. 
 
    6. Οι Ιουδαίοι είναι αγγελιοφόροι των εχθρών ανάμεσά μας. Όποιος 
ταχθεί με το μέρος τους θα ἐχει ενταχθεί με το μέρος του εχθρού σε 
αυτόν τον πόλεμο. 
 
    7. Οι Ιουδαίοι δεν έχουν κανένα δικαίωμα να ισχυρίζονται ότι έχουν τα 
ίδια δικαιώματα με εμάς. Όπου κι αν κάνουν φασαρία εναντίον μας στον 
δρόμο, στις ουρές μπροστά από τα καταστήματα και στα μέσα μαζικής 
μεταφοράς, πρέπει να φιμώνονται, όχι μόνο επειδή αυτά που λένε είναι 
θεμελιωδώς ψευδή, αλλά επειδή είναι Ιουδαίοι και δεν έχουν φωνή στην 
κοινότητά μας. 
 
    8. Αν οι Ιουδαίοι σας πλησιάσουν συναισθηματικά, να ξέρετε ότι αυτό 
γίνεται εικάζοντας ότι είστε ξεχασιάρηδες. Δείξτε τους αμέσως ότι 
μπορείτε να διακρίνετε την απάτη τους και τιμωρήστε τους με 
περιφρόνηση. 
 
    9. Ο αξιοπρεπής εχθρός αξίζει τη γενναιοδωρία μας μετά την ήττα 
του. Αλλά ο Ιουδαίος δεν είναι ένας αξιοπρεπής εχθρός, απλώς 
προσποιείται ότι είναι. 
 
 
 
 



 
 
 
6                                        Φταίνε οι Ιουδαίοι!                                                       
 

   10. Οι Ιουδαίοι φταίνε για τον πόλεμο. Δεν αδικούνται από εμάς με τον 
τρόπο που τους φερόμαστε. Το άξιζαν και με το παραπάνω. 
 
    Το να τελειώνουμε τελικά μαζί τους είναι θέμα της κυβέρνησης. 
Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να ενεργεί μόνος του, αλλά ο καθένας έχει 
το καθήκον να τηρεί τα μέτρα που λαμβάνει το κράτος εναντίον των 
Ιουδαίων, να εκπροσωπεί αυτά τα μέτρα μεταξύ όλων και να μη 
επιτρέψει να τον παραπλανήσει κανένα τέχνασμα ή μηχανορραφία των 
Ιουδαίων στην ξεκάθαρη αναγνώριση της επικινδυνότητάς τους. Η 
ασφάλεια του κράτους το απαιτεί αυτό από όλους μας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 


